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Correlagao e regressao linear.

Exercicios 14.6 Tépico 14.6 (Refazer) 14.41
14.49 14.62

14.6 Uma empresa de produtos para consumo deseja medir a eficdcia
de diferentes meios de propaganda na promocio de seus produtos.
Especificamente, a empresa estd interessada na eficicia da propaganda
no ridio e em jornais (incluindo o custo de cupons de desconto). E
selecionada para estudo uma amostra de 22 cidades, com populagdes
aproximadamente iguais, durante um perfodo de teste de um més. A cada
cidade € alocado um nivel especifico de despesas, tanto para propaganda
em radio quanto para propaganda em jornais. As vendas do produto (em
milhares de ddlares}, bem como os niveis de despesa com os meios de
propaganda, durante o més de teste, foram registradas, com os seguintes
resultados, armazenados no arquivo ZAEAGaa RIS

Vendas Propaganda em Propaganda em
Cldade ($1 000) Radm ($1 l]ﬁl]) Jornais ($1 ﬂl]l])
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Vendas Propaganda em Propaganda em
Cidade ($1.000) Radio ($1.000) Jornais ($1.000)

a. Expresse a equacio de regressfio multipla.

b. Interprete o significado das inclinagdes, b, e b,, neste problema.

¢. Interprete o significado do coeficiente de regresséo, b,

d. Faca a previsdo para a média aritmética das vendas para uma cidade
na qual a propaganda em ridio custe $20.000 e a propaganda em
jornais custe $20.000.

e. Construa uma estimativa para o intervalo de confianga de 95% da
meédia aritmética das vendas para cidades nas quais a propaganda em
radio custe $20.000 e a propaganda em jornais custe $20.000.

f. Construa um intervalo de previsdo de 95%, para as vendas de uma
cidade individual na qual a propaganda em ridio custe $20.000 ¢ a
propaganda em jornais custe $20.000.



Refazer o tépico 14.6 p516-518: Regressao com Varidveis Dummy

14.6 UTILIZANDO VARIAVEIS BINARIAS (DUMMY) E TERMOS DE INTERACAO EM
MODELOS DE REGRESSAD

Os modelos de regressdo muiltipla, discutidos nas Segdes 14.1 a 14.5, partiram do pressuposto de
que cada uma das varidveis independentes € numérica. No entanto, em algumas situagdes, pode
ser desejdvel incluir varidveis categdricas como varidveis independentes no modelo de regressdo.
Por exemplo, na Secio 14.1, vocé utilizou preco. e despesas com promog¢des para prever as vendas
mensais de barras energéticas OmniPower. Além dessas varidveis independentes numéricas, pode
ser desejavel incluir o efeito do local de exposi¢io das barras nas prateleiras da loja (por exemplo,
exposi¢iio na ponta do corredor ou exposicio fora da ponta do corredor), ac desenvolver um modelo
para prever vendas de OmniPower.

A utilizacfio das varidveis binarias (dummy) permite que vocé inclua variaveis independentes
categéricas como parte do modelo de regressio. Se uma determinada varidvel independente cate-
gorica possul duas categorias, vocé precisa, entdao, de somente wma variavel bindria (dummy) para
representar as duas categorias. Uma varidvel bindria (dummy), X, € definida como

X, =0, se a observacfio estiver na categoria 1
X, =1, sc a observacio estiver na categoria 2

Para ilustrar a aplicagéo de varidaveis dummy (bindrias) na regressiio, considere um modelo para
prever o valor de avaliagdo para uma amostra de 15 casas, com base no tamanho do imével (em
milhares de pés quadrados) e se a casa possuil ou ndo uma lareira. Para incluir a varidvel categérica
que se refere 4 presenca de uma lareira, a varidvel binaria (dummy). X,. € definida como

X, =0, se a casa ndo possul uma lareira
X, =1, se a casa possul uma lareira

A Tabela 14.5 apresenta os dados, que estio também armazenados no arquivo E4853%5%. Na tltima
coluna da Tabela 14.5, vocé pode verificar o mode como os dados categéricos sao convertidos em
valores numéricos.

X, = Tamanho da Casa
Y = Valor de (Milhares de Pés

Casa Avaliacao ($1.000) Quadrados) Lareira X, = Lareira
1 84,4 2,00 Sim 1
2 774 1,71 Nio 0
3 75,7 1,45 Nio 0
4 859 1,76 Sim I
5 79,1 1,93 Nio 0
6 704 1.20 Sim [
7 75,8 1,55 Sim 1
R 85,9 1,93 Sim |
9 785 £,59 Sim |

10 792 1.50 Sim 1

11 86,7 1,90 Sim 1

12 79,3 1.39 Sim 1

13 74,5 1,54 Nio ¢

14 83,8 1,89 Sim 1

15 76,8 1,59 Nio (



Pressupondo que a inclinagdo do valor de avaliagfo com o tamanhoe do imével seja a mesma, para
a5 ¢Asas quE possuam € para as gue nio possuam lareira, 0 modelo de regressao miltipla ¢

Y= By + BiXy, + By t g,

em que
Y. = valor de avaliag&o, em milhares de délares, para a casa i

Py = intercepto de ¥
X,; = tamanho do imével, em milhares de pés quadrados, para a casa i
B, = inclinagio do valor de avaliagio com o tamanho do imdvel, mantendo-se a

presenca ou a auséncia de uma lareira
X,; = varidvel bindria, representando a presenga ou a auséncia de uma lareira para a
casa i
B, = efeito incremental decorrente da presencga de uma lareira em refacio ao valor
de avaliacio, mantendo-se constante o tamanho do imével
g, = erro aleatdrio em ¥ para a casa f '

Encontre estimativas para Bo, B1 e B2.

14.41 O gerente de marketing de uma grande cadeia de supermercados
gostaria de determinar o efeito do espacgo disponivel em prateleiras e
se o produto posicionado na frente ou no fundo do corredor influi nas
vendas de ra¢fio para animais de estimacdo. E selecionada uma amostra
aleatdria de 12 lojas com igual tamanho, com os seguintes resultados

(contidos no arquivo FAEEFAE):

Espaco de Vendas Semanais
Lma Pratelema (Pes) Locallzag:ao (Délares)
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it.

b.

c.

Expresse a equacio de regressao miiltipla,

Interprete o significado das inclina¢les neste problema.

Faga a previsdo da média aritmética das vendas semanais de racio
para animats de estimacao para uma loja com 8 pés de espaco de
prateleira posicionado no fundo do corredor. Construa uma estima-
tiva para o intervalo de confianca de 95% e um intervalo de previsio
de 95%.

Realize uma andlise de residuos nos resultados e determine a
adequacao do modelo.

Existe uma relagiio significativa entre vendas e as duas varidveis
independentes (espaco de prateleira e posi¢io no corredor), no nfvel
de significincia de 0,057

No nivel de significincia de 0,05, determine se cada uma das varidveis
independentes oferece uma contribuicio ao modelo de regressao. Indigue
o modelo de regressiio mais apropriado para esse conjunto de dados.
Construa estimativas de intervalos de confianga de 95% para a incli-
nacgao da populacio da relacdo entre vendas ¢ espago na prateleira e
entre vendas e posigio no corredor.

14.49 A dirctora de um programa de treinamento de uma grande compa-
nhia de seguros estd avaliando rés diferentes métodos de treinamento
de corretores. Os trés métodos sio: tradicional, baseado em CD-ROM e
baseado na Internet. Ela divide 30 treinandos em trés grupos de 10 desig-
nados aleatoriamente. Antes do inicio do treinamento, € aplicada a cada
um dos treinandos uma prova de proficiéncia, que mede competéncias



em matematica e informatica. Ao final do treinamento, todos os alungg
fazem a mesma prova de encerramento do treinamento. Os resultados,
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armazenados no arquivo GOFEIGIEaRE, s8o Os seguintes:

Prova de
Prova de Encerramento do
Proficiéncia Treinamento Método
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Desenvolva um modelo de regressdo multipla para prever o resultado da
prova de encerramento do treinamento, com base no resultado da prova
de proficiéncia e do método de treinamento utilizado.

a. Expresse a equacio de regressio multipla.

b. Interprete o significado das inclinacdes neste problema.

¢. Facaa previsilo para a média aritmética do resultado da prova de final
de treinamento para um aluno com um resultado de prova de profici-
éncia igval a 100 cujo treinamento tenha sido baseado na Internet.

d. Realize uma anilise de residuos nos resultados ¢ determine a
adequacao do modelo.

e. Existe uma relacdo significativa entre prova de final de treinamento
e as varidveis independentes (prova de proficiéncia e método de trei-
namento), no nivel de significiincia de 0,057

f. No nfvel de significincia de 0,05, determine se cada uma das varidveis
independentes oferece uma contribuicao ao modelo de regressdo. Indique
0 modelo de regressio mais apropriado para esse conjunto de dados.

g. Construa nma estimativa para o intervalo de confianga de 93% da
inclinagéo da populacio para a relagio entre prova de final de trei-
namento ¢ cada uma das varidveis independentes.

h. Interprete o significado do coeficiente de determinagiio miltipla.

i. Calcuie o~ ajustado.

14.62 Desenvolva um modelo para prever o valor de avaliagio (em
milhares de délares), utilizando o tamanho de iméveis (em milhares de
pés quadrados) e a idade dessas casas (em anos), a partir da tabela a
seguir (cujos dados estfio armazenados no arquivo FBASHTMG):



Valor de Tamanho do Imdvel
Avaliaciio (Milhares de Pés Idade
Imével ($1.000) Quadrados) {Anos)
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a. Expresse a equagdo de regressdo multipla.

b. Interprete o significado das inclinagGes nessa equacéo.

¢. Faca a previsfo da média aritmética do valor de avaliagio para uma
casa que tenha como tamanho 1.750 pés quadrados € 10 anos de
construcao.

d. Realize uma analise de residuos nos resultados e determine g
adequacéo do modelo.

e. Determine se existe uma relagdo significativa entre o valor de
avaliagio e as duas varidveis independentes (tamanho e idade), no
nivel de significincia de 0,05.

f. Determine o valor-p em (e) e interprete o seu significado.

g. Interprete o significado do coeficiente de determinac@io multipla neste
problema.,

h. Determine o r? ajustado.

i. No nivel de significincia de 0,05, determine se cada uma das varis-
veis independentes oferece uma contribuicdo significativa 2o modelo
de regressdo. Indique o modelo de regressdo mais apropriado para
esse conjunto de dados.



J» Determine os valores-p em (i) e interprete seus significados.

k. Construa uma estimativa para o intervalo de confianca de 95% para
a inclinacfio da populag@o entre valor de avaliagdo ¢ tamanho. De
que modo a interpretagdo da inclinacio, nesse caso, difere daquela
correspondente ao Problema 13.77, nos Problemas de Revisfo do
Capitulo 137

1. Calcule e interprete os coeficientes de determinacio parcial.

m.A assessoria da imobiliaria declarou que a idade do imdével nio
exerce nenhuma influéncia sobre o valor de avaliacdo. Com base
em suas respostas para (a) até (1), vocé concorda com essa afirma-
tiva? Explique.



